

防汛升级发出的动员

——当前汛情形势观察

12日，国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级，水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。就在当日零时，鄱阳湖标志性水文站星子站，湖水突破了有水文纪录以来的历史极值。江西省防汛抗旱指挥部11日将防汛应急响应紧急提升至最高级别Ⅰ级。

习近平总书记12日对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示，强调各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

水灾无情，生命至上！当前，我国南方多地防汛形势严峻，防汛已进入关键时期。各地坚持人民至上、生命至上，全力以赴做好防汛救灾各项工作。

部分地区启动最高响应，防汛形势十分严峻

“下雨像泼水，洪水很快漫过堤面。”江西省鄱阳县桂湖村村民黄桂荣说，从未见过家门口这条河能涨这么大的水。

8日晚，鄱阳县万亩圩堤问桂道圩出现漫堤险情。到了10日，汹涌的洪水已将圩堤冲出一道长达120米的口子，洪水裹挟着浑黄的泥沙滚滚而下，沿岸的房屋和农田浸泡在一片汪洋中。

据水利部监测，7月4日以来，长江、太湖流域出现强降雨，长江中下游干流监利及以下江段、洞庭湖、鄱阳湖、江西修水、抚河等212条河流发生超警以上洪水，其中72条河流超保证水位，19条超历史水位。太湖持续超警状态。

“启动Ⅰ级应急响应，意味着当前防汛形势异常严峻。”江西省应急管理厅防汛抗旱处处长李世勤说，按照灾害的严重程度和范围，江西省防汛抗旱应急响应设定了四级应急响应，Ⅰ级为最高级别。

江西省防汛抗旱指挥部秘书长徐卫明说，目前江西境内2545公里的沿江滨湖圩堤有2279公里超警，长江和鄱阳湖水位仍在上涨，鄱阳湖可能发生流域性大洪水。眼下，部分堤坝土质差，长时间被水浸泡，抗渗能力弱，防御压力大。且江西省水库蓄水明显增多，水位普遍偏高，调蓄能力减弱，给下一阶段防汛工作带来挑战。

与此同时，今年入梅以来，湖北省黄石市阳新县出现多轮强降雨过程。

11日早上，阳新县富河水位达到23.70米，超过1998年23.69米的历史最高洪水位。11日8时，阳新县将防汛应急响应提升至Ⅰ级。

洞庭湖区防汛形势也进入紧急状态。12日3时，位于湖南岳阳的洞庭湖标志性水文站城陵矶站水位升至34.56米，超过保证水位0.01米，超警戒水位2.06米，且仍呈上涨趋势。随着水位不断上涨，洞庭湖区岳阳、益阳、常德三市先后启动防汛Ⅱ级应急响应。

生命至上，抢险救灾有力有序

汛情是命令，防汛是责任。在一处处防汛大堤上，一场没有硝烟的战斗正在打响。

“好了，涵洞堵上了！”50岁的湖北省石首市沙口村党总支副书记张葵阳最后爬上岸来，长长吁了口气，身上的水不停往下滴。

入梅以来，长江边的石首市持续强降雨，水位快速上涨，眼看将危及附近江边的公路和公路一侧的农田村庄。为避免大水通过公路排水通道的涵洞持续涌入另一侧的农田和村子，当地迅速组织人员对公路的排水通道涵洞紧急抢险堵设。

关键时刻，张葵阳果断跳入湍急的排水通道，其他村民紧随其后，他们扔下雨衣，在水中用脚一步步试探着定位涵洞，再潜入水中用木板挡住涵洞，接着用土包固定、压胶布防水、垒墙……经过两个多小时连续奋战，终于堵住了隐患。

“在困难面前，党员干部就要冲在前面，群众才会信服，才能快速形成凝聚力。”张葵阳说。

记者在位于鄱阳县城附近的昌江圩堤上看到，江水正逐渐逼近堤坝坝顶。堤坝上，许多工程车辆来回穿梭运送土方和砂石，干部群众冒雨垒砌装满土方的编织袋，对堤坝进行加固加高处理。江西武警机动支队200余名武警战士，沿堤坝垒起高1.5米、长1500米的“土龙”，将洪水死死拦截在外。

与此同时，受灾群众的转移安置工作也在有序进行。9日早上，桂湖村500多名村民被紧急转移到县城的一所小学集中安置。为了让他们能喝到热水，工作人员还临时搭建了一间开水房。

鄱阳县镇党委委员、组织委员兰穹飞负责安置点村民的衣食住行，她调动志愿者把盒饭送到村民手里。“我们不会让一个村民流离失所。”她说。



▲7月8日晚，江西省鄱阳县鄱阳镇问桂道圩堤发生漫决。险情发生后，中国安能第二工程局迅速调集抢险人员、工程装备前往决口现场，打响防汛抢险阻击战。截至7月12日下午，决口封堵进度已经过半。图为问桂道圩堤施工现场(7月12日摄，无人机照片)。

水利部水旱灾害防御司副司长王章立说，7、8月份是我国防汛关键期，江河洪水将呈现多发频发趋势。

据气象水文部门预计，盛夏南北方均有多雨区，一些河流可能发生区域性较大洪水。台风也可能对东南地区和环渤海产生较大影响。

近日，有一些河流站点出现超过1998年洪水的洪水。水利部水文情报预报中心主任孙春鹏说，我们已建成了比较完备的水利防洪工程体系，即使发生1998年那样的洪水，也有能力应对，为人民生命财产安全和国家经济社会发展提供有力的水利安全保障。

“面对严峻汛情考验，要坚决把人民至上、生命至上的理念贯彻落实到防汛抗洪工作各个环节，进一步压实责任，细化措施，守好底线，把确保人民生命安全放在第一位落到实处。”应急管理部应急指挥专员张家团说。

浙江新安江水库9孔全开泄洪后，近日水库水位逐渐缓慢下降，钱塘江流域各站回落至警戒水位以下，浙江省防指下调了应急响应级别。

“雨势减小、响应降级并不意味着能放松警惕。”浙江省水利厅有关负责人说，新

▼7月12日零时，鄱阳湖水位突破有水文纪录以来的历史极值。武警江西总队500余名官兵坚守鄱阳县昌江圩堤一线处置险情。图为武警江西总队机动支队官兵在鄱阳县昌江圩堤传递沙袋。



安江建德段沿江堤防还存在滑坡、塌方风险，要严防局地强降雨引发的次生灾害。

这位负责人说，淳安县23个乡镇受灾严重，基层干部群众正在抓紧时间自救。水位每下降一厘米，恢复和消杀工作就跟进一厘米，并继续完善城市、村庄、农田、鱼塘的排涝措施，抓紧恢复灾后的农业生产。

新华社记者 胡璐 高敬 刘夏村 范帆 侯文坤 周楠 黄筱 (新华社北京7月12日电)

长江流域内多条河流湖泊防汛抗洪形势严峻

长江汉口站水位达历史第四高位

据新华社北京7月12日电 记者从长江水利委员会了解到，受持续强降雨影响，11日8时至12日8时，长江流域内有13站超历史最高水位(其中12站位于鄱阳湖湖区及尾闾)，11站超保证水位，88站超警戒水位。防汛抗洪形势严峻，12日国家防总决定将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

7月12日零时，鄱阳湖标志性水文站星子站的水位井内，湖水漫过一道红色标记——“1998年洪水水位22.52米”，我国最大淡水湖水位突破有水文纪录以来的历史极值，防汛应急响应不断升级。

据湖北省防汛抗旱指挥部12日通报，湖北已有十多条河流超警戒水位；五大湖泊中，斧头湖、长湖超保证水位。

11日7时至12日7时，湖北累计降雨量50毫米至100毫米的有16个县，累计降雨量100毫米以上的有2个县；全省平均降雨量为33.13毫米，最大降雨点为恩施鹤峰县大坪站113.5毫米。

据长江水利委员会水文中游局岳阳分局局长陈建湘介绍，位于湖南岳阳的洞庭湖标志性水文站城陵矶站水位升至34.56米，超过保证水位0.01米，超警戒水位2.06米，且仍呈上涨趋势。这是城陵矶站自1904年建站以来出现的第六高水位，作为洞庭湖及长江流域水情“晴雨表”，城陵矶站超保证水位，意味着整个洞庭湖区防汛形势进入非常紧急的状态。

记者从江苏省防汛抗旱指挥部办公室获悉，12日15时，南京站潮位已达

10.02米，接近1998年长江大洪水的最高潮位；太湖平均水位已涨至4.45米，预计未来将接近保证水位。预计13日至15日太湖流域将面临新一轮降雨过程，太湖水位将超4.50米，接近保证水位。

安徽省应急管理厅防汛抗旱处负责人向记者介绍，当前安徽省长江干流水位按每天20多厘米的速度持续快速上涨，汉口站水位正逼近1998年最高水位。根据当前的雨情和水情，未来长江干流水位还将有40厘米至60厘米的涨幅。

洪水面前，各地干部群众众志成城，打好防汛抗灾攻坚战。

截至7月11日，江西已累计投入抗洪抢险人力16.1万人次，投入机械设备3771台套，土石方20余万方，全省发生的131处险情已完成处置94处。

主汛期以来，湖南综合消防救援队伍、专业应急救援队伍等救援力量先后出动1.2万余人次投身抗洪抢险。6月28日以来的连续强降雨导致洞庭湖水位全面超警，湖区各地闻“汛”而动，每日有近20万名干部群众在千里水线上巡查防守。

根据《江苏省防汛抗旱应急预案》，江苏省防指决定，12日16时起，提升江苏长江、太湖地区的防汛应急响应至Ⅱ级。江苏省防指要求，各地各部门按照防汛应急预案要求，落实应急响应各项措施，切实加强值班值守，强化巡堤查险防守，前置应急抢险人员、装备和物资，做好长江洲滩人员撤退转移准备，确保人民生命财产安全。

安徽省防汛抗旱指挥部通知要求，各地紧盯重点流域、重点区域、重点部位、重要设施，加强巡查排查，对排查出的隐患点要建立清单，限时整改，做到隐患排查一处，防控措施落实一处。

本报武汉7月12日专电 (驻鄂记者钱忠军)受长江上游来水及鄱阳湖顶托影响，长江武汉段水位持续上涨。长江水利委员会水文局实时水情信息显示，12日19时，长江汉口站水位28.75米，超过警戒1.45米，超越1996年7月22日的28.66米，成为汉口站有水文纪录以来新的历史第四高位。截至记者发稿时，汉口站水位仍呈上涨趋势。

武汉市气象局12日通报：6月8日入梅以来，截至7月12日8时武汉全市平均累计雨量61.2毫米，大部地区较常年同期偏多1.2至2.2倍，未来几天，武汉将继续有强降雨发生。

12日下午记者在汉口江滩看到，江水已经淹没了二级亲水平台，接近最高的三级亲水平台。武汉市从11日起对汉口、武昌、汉阳(汉江)江滩实行封闭管理，江滩公园所有闸口均已进行围堰封堵，严禁市民游客入内。记者看到各闸口均在醒目处竖立了严禁入内的提示牌，而长江大堤沿江大道一侧，车流熙熙攘攘，市民工作生活如常。

武汉城区平均海拔为24米，汉口站水位28.74米。防汛专家介绍，1998年洪水过后，武汉长江干堤按照超过1954年最高洪水水位29.73米的标准进行建设，加之中上游20多座控制性水库的调蓄，目前武汉江段虽然水位较高，但水势平稳，可全力保障武汉防洪安全。

武汉市政府新闻办公室12日通报，位于武汉市区长江段江心的天兴洲已于11日17时实施扒口行洪，这是2002年以来天兴洲首次主动扒口行洪。天兴洲堤防全长17.8公里，堤顶高程28.50米。

武汉市西秀区公交车坠湖事件调查结果

新华社贵阳7月12日电 (记者李黔渝 罗羽)贵州省安顺市公安局12日通报安顺市西秀区公交车坠湖事件调查结果。经查，犯罪嫌疑人系该公交车驾驶员张某某，因生活不如意和对拆除其承租公租房不满，为制造影响，针对不特定人群实施危害公共安全个人极端犯罪，造成21人死亡、15人受伤、公共财产遭受重大损失。

2020年7月7日12时12分，一辆号牌为贵G02086D的安顺市2路公交车，在行驶至西秀区虹山水库大坝时，突然转向加速，横穿对向车道，撞毁护栏冲入水库。经全力搜救，共搜救出37人，其中20人当场死亡，1人经抢救无效死亡，15人受伤，1人未受伤。

犯罪嫌疑人张某某，男，52岁，安顺市西秀区人，离异。案发当日上午9时44分，张某某在住处附近烟酒店买了白酒和饮料。10时55分，张某某与对班驾驶员在安顺客运东站完成交接。12时9分，张某某趁乘客到站上下车时，饮用了饮料瓶中的白酒。12时12分，张某某驾驶公交车行驶至西秀区虹山水库大坝时，先是降低车速，躲避来往车辆，后突然转向加速，横穿5个车道，撞毁护栏，冲入水库。

据安顺市人民政府新闻办公室通报，对于网传张某某“房屋被拆除”一事，贵州省和安顺市相关部门迅速组成调查组进行调查。

经查，张某某到西秀区柴油机厂(后更名为西秀区锻造机械厂)参加工作时，厂方提供一套自管公租房供其居住，其产权属单位所有。2020年6月8日，张某某与西秀区住建局签订了《自管公房搬迁补助协议》，协议补偿72542.94元，未领取。张某某还申请了一套公租房，未获得。7月7日上午8时30分许，张某某来到他所承租的公租房处，看到该公房将被拆除。8时38分，张某某拨打政务服务热线，对申请公租房未获得且所承租公房被拆除表示不满。

调查组将进一步深入调查，房屋拆除和接访投诉过程中如有违法违规违纪行为，将依法依规严肃处理。

河北唐山古冶发生5.1级地震

据新华社石家庄7月12日电 (记者杨帆 李继伟)据中国地震台网测定：7月12日6时38分在河北省唐山市古冶区发生5.1级地震，7时02分、7时26分分别发生2.2级、2.0级余震。震中位于古冶区，距唐山市区28公里，距天津市区132公里，距北京

市区180公里，距石家庄市391公里。

据唐山市应急管理局官方消息，震中无人员伤亡，个别老旧房屋有开裂情况。记者从河北省唐山市消防救援支队获悉，支队指挥中心未接到相关报警，电力设施正常，交通道路情况良好。

“难”字当头，中小微企业如何解困局育新机

2020年上半年，不少企业特别是中小微企业，无疑“难”字当头。面对疫情带来的开工延迟、资金紧张、需求萎缩等重重压力，企业如何解困局、育新机？

记者近日在多地采访看到，从中央到地方，一系列政策措施正为市场主体“雪中送炭”，企业自身也在奋力突围、寻找破题之路。

“疫情给企业关上了‘一扇门’，又打开了‘几扇窗’”

7月的泉州，持续高温。

“市场总是万千变化，今年却始料未及。”回忆疫情带来的困境，在南海摸爬滚打了几辈子的洪建库，似乎仍能感到当时的寒意。

他带领的七彩狐泳装集团，此前连续20多年实现出口增长，但今年上半年，却遭遇外贸订单急剧下滑。

面对突如其来的危机，洪建库急切地寻求出路。他发现，疫情下瑜伽服等室内运动产品需求明显增加，于是走了延伸产品品类的路子。随之而来的，是订单大幅增长、销售额整体回升。

“疫情给企业关上了‘一扇门’，又打开了‘几扇窗’。”洪建库说，他们正在新建一个5万平方米的厂房，为

下一步市场复苏、多元化发展做准备。”

疫情发生以来，生物医药需求增加，远程办公、居家娱乐、在线教育、休闲零食等行业走红，一些企业敏锐捕捉新机遇，业绩甚至不降反升。

盐津铺子食品股份有限公司紧跟疫情期间代餐食品爆发式增长的需求，重点推出面包、蛋糕、薯片等烘焙类产品，同时加大电商销售力度，一季度实现净利润5720多万元，同比增长超过100%。

“不经历阵痛，永远不能在优胜劣汰中胜出”

尽管疫情给企业普遍带来意想不到的困难，但在记者的采访中，不少企业家坦言，没有不好的行业，只有不好的企业。疫情只是更加剧了市场竞争和优胜劣汰。

浙江余姚市兰山电机企业有限公司总经理鲁孝良深有感慨地说：“不加速创新，不经历转型阵痛，企业永远不能胜出。”

年初订单明显萎缩让他感到了“压力山大”。但他很快发现，不是电机没有“出路”，而是产品没有“对路”。在中信银行低息资金支持下，兰山电机“咬牙”加大研发投入。及时推出

的迭代产品，很快得到市场认可。

鲁孝良告诉记者，前6个月公司销售收入同比增加20%。预计下半年随着市场需求逐渐复苏，营业收入还可稳步上升。

不少企业表示，疫情加速了行业洗牌，使得产业更快向“头部”企业集中。中小微企业必须倒逼自身转型，才能转危为安。

在外需不振、全行业销量大幅下滑的背景下，中通客车上半年海外出口客车2158台，同比增长高达一倍多。

“事实上，危机一直都在。无论是环境、技术、市场还是病毒，更多未知带来的挑战还会到来。”北京大学教授陈春花说，如果企业只能在顺境里，在可认知的条件下才能实现增长，这本身就是一种危机。

“放水养鱼”，千方百计帮企业突围

在努力寻求破题之道的，不只是企业，政府相关部门也在积极行动，一些地方创新招数“放水养鱼”，千方百计帮企业突围。

黑龙江省润特科技有限公司在疫情最严重时一度停产，资金链陷入困难。一笔3000万元的低息贷款，让企业走

出困境。

一系列保障市场主体的政策“组合拳”，为缓解企业困难发挥了重要作用。中国人民银行数据显示，5月末，普惠小微贷款余额12.9万亿元，同比增长25.4%。

二季度，中小企业发展指数比一季度回升3.5个点，企业资金、用工状况等均有所改善，信心逐步恢复。第三方支付机构拉卡拉的统计也表明，全国小微企业二季度交易笔数环比增长86.9%，回暖明显。

不过，经济全面恢复需要时间，全球疫情仍在蔓延，当前中小微企业发展仍面临复杂严峻局面。

中国中小企业协会6月下旬对2507家中小微企业开展的调查显示，由于抗风险能力差，资金支持仍是中小微企业最大诉求，市场需求不足则是疫后恢复的最大挑战。

专家建议，下半年还需进一步推动政策落地，确保“真金白银”落到企业和个体工商户身上，特别要增强金融对市场主体支持。同时要通过稳投资、扩大消费等给市场“添把火”，让企业渡过难关，赢得未来。

新华社记者 姜琳 吴雨 秦宏 阳建 王建 (据新华社北京7月12日电)